Материал для подготовки к ЕГЭ
В 2010 году при составлении проверочных заданий использован материал всех блоков. Содержание работы (тематика и различные уровни сложности  заданий) обеспечивали проверку основных элементов содержания, включенных в выделенные блоки.
Схема 1.
	__________Всего заданий   - 50   (100%)                      ____
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По разделу
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По разделу
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	«Общая биология»

66%   
	«Человек и его  здоровье»
20%
	«Животные»     «Растения»

¦____________¦
14%   


Распределение заданий по основным содержательным блокам курса биологии практически не изменилось по сравнению с 2009 годом (таблица 2.2)
Таблица 2.2 
Распределение заданий по основным содержательным блокам курса биологии

	Содержательные блоки
	Общее

число

заданий
	Число 

заданий в каждой части
	Максимальный 

первичный 

балл

	
	
	Часть 1

А
	Часть 2

В
	Часть 3

С
	

	1. Биология  как наука.

Методы научного познания
	1
	1
	-
	
	1

	2. Клетка как 

биологическая система
	8
	5
	1
	1
	10

	3. Организм как 

биологическая система
	9
	8
	2
	1
	14

	4. Система и многообразие органического мира
	7
	6
	2
	1
	13

	5. Организм человека и его здоровье
	10


	7
	1
	1
	12

	6. Эволюция живой 

природы 
	8
	5
	1
	1
	9

	7. Экосистемы и присущие им закономерности
	7
	4
	1
	1
	10

	Итого
	50
	36
	8
	6
	69


Экзаменационная работа предусматривает проверку знаний и различных видов умений и способов действий. Распределение заданий по видам умений и способам действий не изменилось по сравнению с 2009 годом (таблица 2.3).

Таблица 2.3
Распределение заданий по видам умений и способам действий 

	Основные умения и 

способы действий 


	Число заданий/ число баллов за выполнение заданий 

(процент от максимального балла за выполнение заданий)



	
	Вся работа 
	Част1 А 

(задания 

с выбором 

ответа)
	Часть 2 В

(задания

 с кратким 

ответом)
	Часть 3 С

(задания с 

развернутым 

ответом)

	1. Требование: «Знать/понимать»


	19/19

(27%)
	19/19

(27%)
	0

(0%)
	0

(0%)

	2. Требование «Уметь»
	28/46

(67%)
	15/15

(22%)
	8/16

(23%)


	5/15

(22%)

	3. Требование: «Использовать приобретенные знания и умения в 

практической деятельности  и в повседневной жизни»
	3/4

(6%)
	2/2

(3%)
	0

(0%)
	1/2

(3%)



	Итого
	50/69

(100 %)
	36/36

(52%)
	8/16

(23%)
	6/17

(25%)


Более подробно элементы содержания и конкретные виды деятельности, проверявшиеся в 2010г., представлены  в Спецификации ЕГЭ по биологии.

Содержательная линия С1 контролировала знания за основную и старшую школу по разделам «Многообразие живых организмов» и «Организм – биологическая система», а также по разделу  «Анатомия и физиология человека». Задания проверяли знания сущности и значения процессов, протекающих в живых организмах и умения систематизировать и интегрировать знания, устанавливать причинно-следственные связи. 
Кроме того, эти задания контролируют умения выпускников применять теоретические знания в практической ситуации и предполагают ответы в виде нескольких  предложений. 

Среди таких заданий в этом году наиболее сложными были следующие:
1. Древесные растения, произрастающие в местности с постоянным направлением ветра, имеют флагообразную форму кроны. Растения, выращенные из черенков этих деревьев в обычных условиях, имеют нормальную форму кроны. Объясните эти явления. 

          2. Для установления причины наследственного заболевания исследовали клетки больного и обнаружили изменение длины одной из хромосом. Какой метод исследования позволил установить причину данного заболевания? С каким видом мутации оно связано?

3. Известно, что опытным путём на свету трудно обнаружить дыхание растений. Объясните, почему.

4. В образовавшейся на теле человека ране кровотечение со временем приостанавливается, однако может возникнуть нагноение. Объясните, какими свойствами крови это обусловлено.

Задания высокого уровня (С2 – С6) имеют большое значение для аттестации выпускников и отбора их в вузы. Они рассчитаны на более сложный вид познавательной деятельности: написание свободного развёрнутого ответа, чёткое изложение знаний по существу вопроса. Решение задач по молекулярной генетике (С5) требует установления причинно-следственных связей, отражающихся в четко последовательных действиях и обосновании этой последовательности. Решение биологической задачи в линии С6 требует развернутого ответа: записи схемы решения, вычислений, анализа и вывода.

 
Задания содержательной линии С2 проверяли знания за основную школу по содержательным блокам «Многообразие организмов», «Организм как биологическая система» и «Эволюция живой природы». Они предусматривали знания о характерных признаках царств, отделов, типов организмов, особенностях строения и жизнедеятельности организма человека, растений, животных и умение работать с текстом и рисунками. 

Наиболее сложными в этом году среди заданий этой содержательной линии с использованием рисунка, было следующее:

По каким сосудам и какая кровь поступает в камеры сердца, обозначенные на рисунке цифрами 3 и 5? С каким кругом кровообращения связана каждая из этих структур сердца?

Содержательную линию С3 составили задания по содержательным блокам «Клетка – биологическая система», «Многообразие организмов» и «Организм человека и его здоровье».  Это  задания, которые предусматривают обобщение знаний о многообразии организмов, их особенностях. Выполнение этих заданий требует от учащихся умений выделять особенности  строения и функционирования биологических объектов, выявлять характерные признаки биологических объектов и процессов путем их сравнения между собой, объяснять биологические явления и давать ответ в виде перечисления признаков. 


К сложным заданиям содержательной линии С3 вариантов ЕГЭ этого года (по содержанию и  способам умственной деятельности) следует отнести:


1. В чём проявляется сходство и отличие в размножении современных птиц и пресмыкающихся? Укажите не менее 4-х признаков.

2. Что такое близорукость? В какой части глаза фокусируется изображение у близорукого человека? Чем отличаются врождённая и приобретённая формы близорукости?

Задания содержательной линии С4, в зависимости от варианта плана экзаменационной работы проверяли знания по содержательным блокам   «Эволюция живой природы». Они предусматривали  проверку умений обобщать и применять знания о биологических системах в новой ситуации и  требовали развернутого аргументированного ответа учащихся на поставленный вопрос: выявления сущности эволюционных процессов, перечисления причин или следствий биологических явлений или перечисления признаков приспособленности организмов. 

Среди таких заданий в этом году наиболее сложными были следующие:


1. Как происходит экологическое видообразование в природе?


2. Почему географическая изоляция популяций может привести образованию новых видов?

          Сложность данных вопросов обусловлена  необходимостью установления причинно-следственных связей между явлениями, по сути являющих собой механизм эволюционных процессов.
В большинстве своем задания содержательной линии С4 не являлись сложными.

Задания содержательной линии С5  контролировали знания за старшую школу и формулировались в виде биологической задачи, решение которой содержит три элемента ответа. В эту линию были  включены задачи по цитогенетике. 


Все задания предусматривали применение знаний  об особенностях строения ДНК, РНК, правила Чаргаффа, сущности генетического кода, сущности процессов транскрипции и трансляции и проверяли  умения использовать   для решения задачи  таблицу генетического кода. В вариантах этого года  в содержательную линию вошли также задачи по молекулярной биологии, требующие применения знаний сущности  процесса энергетического обмена.  


К сложным формулировкам заданий по разделу  «Клетка как биологическая система», в том числе по цитогенетике, не встречавшимся в региональных вариантах прошлых лет являются следующие:


1. В молекуле ДНК находится 1400 нуклеотидов с тимином, что составляет 5% от их общего числа. Определите, сколько нуклеотидов с гуанином (Г), цитозином (Ц), аденином (А) содержится в отдельности в молекуле ДНК, и объясните полученные результаты.
2. В процессе гликолиза образовалось 42 молекулы пировиноградной кислоты. Какое количество молекул глюкозы подверглось расщеплению и сколько молекул АТФ образуется при полном окислении?

В основном задания этой содержательной линии были достаточно однообразны. Формулировки этих заданий содержали сходные условия, в частности, это касается условия, связанного с различного рода генными мутациями и их последствиями  для биосинтеза белка. Пример такого задания:

          1. В последовательности одной из исходных цепей ДНК А Г Ц А Г Г Т А А произошла мутация – выпадение второго нуклеотида в третьем триплете. Используя таблицу генетического кода, определите исходную аминокислотную последовательность. Изменится ли первичная структура исходного полипептида? Ответ поясните. К какому виду мутаций относится данное изменение?


Задание С6 сформулировано в виде биологической задачи, решение которой содержит три элемента ответа. В эту линию были  включены генетические задачи на определение генотипа и фенотипа особей при дигибридном скрещивании, наследование признаков, сцепленных с полом, сцепленное наследование, задачи на родословную, требовало привести соответствующие пояснения и схему решения задачи. 

К задачам со сложными условиями можно отнести следующие:


1. Чёрный хохлатый петух скрещен с такой же курицей. От них получены 20 цыплят: 10 чёрных хохлатых, 5 бурых хохлатых, 3 чёрных без хохла и 2 бурых без хохла. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и потомков. Объясните появление четырёх фенотипических групп с точки зрения цитологических основ скрещивания. Доминантные признаки – черное оперение (А), хохлатость (В).

2. При скрещивании самок мух дрозофил с серым телом и нормальными крыльями (доминантные признаки) с самцами с черным телом и укороченными крыльями (рецессивные признаки) в потомстве были обнаружены не только особи с серым телом, нормальными крыльями и черным телом, укороченными крыльями, но и небольшое число особей с серым телом, укороченными крыльями и черным телом, нормальными крыльями. Определите генотипы родителей и потомства, если известно, что доминантные и рецессивные гены данных признаков попарно сцеплены. Составьте схему скрещивания. Объясните полученные результаты.

3. У человека ген вьющихся волос (А) доминирует над геном гладких волос, а глухота является рецессивным признаком (b). Обе пары генов находятся в разных хромосомах. В семье, где родители хорошо слышали и имели один гладкие волосы, а другой вьющиеся, родился глухой ребенок с гладкими волосами. Их второй ребенок хорошо слышал и имел вьющиеся волосы. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, их родившихся детей и вероятность дальнейшего появления глухих детей с гладкими волосами в семье.

Работа  была рассчитана  на 3 часа (180 минут). На выполнение заданий различной сложности предполагалось отводить различное время: от 1 минуты на задания базового уровня, 1,5 минут на задания повышенного уровня и от  6 до 20 минут на задания высокого уровня сложности.

2.6. Анализ содержания заданий и типичных ошибок.
Блок «Биология – наука о живой природе»

Задания Части 1(А) проверяли знание уровней организации жизни; знание биологических наук, предметов их изучения, а также методов биологических исследований.
Наибольшим затруднением для учащихся остается определение методов  биологических наук (цитологии, генетики, селекции, биотехнологии, экологии), а также предмета изучения прикладных направлений биологической науки. Это затруднение отразилось на результатах выполнения задания С1 следующего содержания: 

Для установления причины наследственного заболевания исследовали клетки больного и обнаружили изменение длины одной из хромосом. Какой метод исследования позволил установить причину данного заболевания? С каким видом мутации оно связано?
Выпускники, в вариантах которых встретилось это задание в большинстве случаев верно определяли вид мутации (хромосомная), но не называли или называли неверно метод выявления причины этой мутации (цитогенетический).  
Блок «Клетка – биологическая система»

       Блок «Клетка – биологическая система» был представлен заданиями по темам: «Клеточная теория. Многообразие клеток», «Химическая организация клетки», «Строение клетки и её органоидов», «Клетка - генетическая единица живого», «Деление клеток», «Метаболизм».
С помощью заданий Части 1 проверялось умение определять биологические объекты - химические структуры клетки по их строению и выполняемым функциям, а также по характеру их участия в процессах жизнедеятельности клеток. Задание А3 в нескольких вариантах одновременно проверяло знания об участии органических веществ в метаболизме. Данное задание требовало умения распознавать особенности процессов жизнедеятельности организмов,  умения устанавливать взаимосвязи между строением, свойствами и функциями органоидов клетки и  органических веществ, входящих в их состав. на высоком уровне с помощью биологических задач на применение знаний по цитологии (молекулярной биологии) в новой ситуации (С5) проверялись знания строения нуклеиновых кислот, а также их роли в биосинтезе белка. Следует отметить, что данное задание проверяет знания учащихся как по теме «Химический состав клетки», так и по темам «Метаболизм. Пластический обмен» и «Клетка – генетическая единица живого».
Для выполнения этих заданий  необходимо было пользоваться знаниями сущности генетического кода, а также уметь  применить знание правила Чаргаффа (принципа комплементарности нуклеотидов ДНК и РНК) для объяснения полученных результатов.
Характер типичных ошибок, в том числе  у выпускников, получивших высокие баллы, не изменился по сравнению с прошлым годом. К ним по-прежнему относятся следующие: 

1) выполнялись действия превышающие требования  условия задачи. Например,  на данном отрезке цепи ДНК, по которому  требовалось определить  последовательность  нуклеотидов и-РНК, а затем антикодоны т-РНК и последовательность  аминокислот  во фрагменте молекулы белка, экзаменуемыми сначала «достраивалась» комплементарная вторая цепочка ДНК и только потом по ней последовательность нуклеотидов и-РНК. Поэтому, несмотря на последующие верные действия,  ответ полностью не совпадал с эталоном.
2) игнорировалось условие задачи. Так, при условии, что все виды РНК синтезируются на ДНК, экзаменуемые вместо необходимого по условию построения участка т-РНК на ДНК  выполняли построение комплементарного участка и-РНК и только затем по и-РНК строили цепочку т-РНК, аннулируя при этом весь результат.
3) для  определения последовательности аминокислот при использовании таблицы генетического кода не учитывалось, что дана таблица кода и-РНК и отбор аминокислот осуществлялся по коду ДНК или т-РНК. В этом случае при верных предыдущих действиях, последний элемент ответа не совпадал с эталоном;

4) неверно или небрежно оформлялась запись решения (нет маркировки фрагментов  ДНК, и-РНК, т-РНК).
5) В молекуле ДНК находится 1400 нуклеотидов с тимином, что составляет 5% от их общего числа. Определите, сколько нуклеотидов с гуанином (Г), цитозином (Ц), аденином (А) содержится в отдельности в молекуле ДНК, и объясните полученные результаты.

6) Схема решения включает элементы:

7) 1) аденин (А) комплементарен тимину (Т) и составляет 1400, их сумма (А+Т) - 2800 нуклеотидов;

8) 2) общее число нуклеотидов с аденином и тимином составляет 10%, а гуанина и цитозина – 90%;

9) 3) сумма нуклеотидов с гуанином (Г) и цитозином (Ц) равна 25200 нуклеотидов, так как нуклеотиды с гуанином и цитозином комплементарны, их количество в отдельности составляет по 12600.

Тема «Строение клетки». Для успешного выполнения этих заданий учащимся необходимо было знать особенности строения органоидов клеток и умение узнавать органоиды и их структурные компоненты на рисунке, а также сравнивать между собой, устанавливать причинно-следственные связи между строением и функциями  органоидов клетки. Эти задания вызвали затруднения у тех, кто частично или полностью не владел понятиями «эукариота», «прокариота», «одномембранные» и «двумембранные» органоиды. При выполнении заданий, выпускники должны были использовать эти понятия для  распознавания на  рисунках  клеток прокариот и эуакариот, а также органоидов эукариотических клеток.  
На высоком уровне тема «Строение клетки» проверялось заданиями С3 в следующих формулировках:

1. По каким признакам можно отличить растительную клетку от животной? Укажите не менее 3-х признаков.
2. Чем бактерии отличаются от организмов других царств живой природы?
Обе формулировки  являются примером интеграции тем «Строение клетки» и «Многообразие живых организмов». Выпускники показали достаточно хорошие знания особенностей строения клеток организмов разных царств живой природы.

Тема «Деление клеток» проверялась на базовом уровне (А4) и повышенном уровне (В1). Эти задания проверяли знание особенностей половых и соматических клеток, особенностей первого и второго делений мейоза. В некоторых вариантах это задание в различных формулировках проверяло знание биологического значения митоза, сущности его фаз и его биологическое значение. Выполнение этих заданий требовало использования знаний сущности таких понятий как «гаплоидный и «диплоидный» набор хромосом, понятия «конъюгация хромосом», «партеногенез», умения распознавать и описывать процессы митоза и мейоза.
На высоком уровне тема «Деление клеток» в вариантах этого года представлена  была представлена в некоторых вариантах заданием С2, в котором  по рисунку необходимо было определить стадию  и тип деления клетки.

Тема «Метаболизм» была представлена в заданиях повышенного уровня сложности. Задания А28 в разных вариантах проверяли знания сущности и свойств генетического кода, последовательности передачи информации в процессе синтеза белка в клетке, матричного характера реакций биосинтеза белка, сущности энергетического обмена, фотосинтеза. Задания проверяли умения анализировать биологические процессы пластического и энергетического обмена и  устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, происходящими во время этих процессов. Допущенные ошибки не носили закономерного характера. С этими заданиями справилось 41,2% учащихся.
Задания повышенного уровня по теме «Метаболизм» в нескольких вариантах были представлены заданиями В6 и В7. Они проверяли знания сущности процессов пластического и энергетического обмена.  К заданию высокого уровня сложности, проверяющему содержание по этой теме можно отнести задание С5 – молекулярная генетика (результаты его выполнения описаны выше). 
На высоком уровне (С) тема «Метаболизм» в вариантах этого года была представлена задачей по молекулярной биологии, проверяющей знание сущности и энергоэффективности этапов энергетического обмена:

В процессе гликолиза образовалось 42 молекулы пировиноградной кислоты. Какое количество молекул глюкозы подверглось расщеплению и сколько молекул АТФ образуется при полном окислении?
Схема решения включает следующие элементы:

1) при гликолизе одна молекула глюкозы расщепляется с образованием  2-х молекул пировиноградной кислоты (ПВК), следовательно, гликолизу подверглось: 42 : 2 = 21 молекула глюкозы
2) при полном окислении одной молекулы глюкозы (бескислородный и кислородный этапы) образуется 38 молекул АТФ;

3) при  окислении 21 молекулы образуется: 21 х 38 = 798 молекул АТФ.

Это задание  затруднились выполнить большинство экзаменуемых. 

Блок «Организм как биологическая система»

Содержательный блок «Организм как биологическая система» в КИМах 2010 г. был  представлен основными темами: «Разнообразие организмов. Вирусы»,  «Воспроизведение организмов. Онтогенез», «Генетика. Закономерности наследственности и изменчивости», «Селекция. Биотехнология».

    
 Тема «Разнообразие организмов. Вирусы» была представлена заданием базового уровня сложности (А5). Эти задания в различной формулировке проверяли знание  особенностей строения и жизнедеятельности представителей организмов различных царств. Они требовали, как и в предыдущие годы, использования знания сущности понятий «эукариоты» и «прокариоты», «автотрофы», «гетеротрофы», «паразиты», «симбионты», умения распознавать биологические объекты по особенностям их строения и жизнедеятельности. задание А5 вызвало затруднение у тех, кто частично или полностью не владел понятиями «гетеротрофные» и «автотрофные» организмы, «хемотрофы», «паразиты», «симбионты», кто не имел представления о вирусах как неклеточной форме жизни, об отсутствии у них по этой причине  собственного обмена веществ. Следует отметить, что выпускники хорошо знают основное отличие прокариот от эукариот – отсутствие оформленного ядра, но путают прокариот и эукариот по признаку структуры ДНК. 
Выпускники часто  неверно определяют принадлежность бактериофага к прокариотам и достаточно часто прокариотами считают вирусы, затрудняются отнести представителей разных групп живых организмов к хемо-автототрофам. 
Знания по теме «Воспроизведение организмов. Онтогенез». проверяли знания  о разных типах и видах  размножения живых организмов, их значении, сущности онтогенеза и  особенностях его этапов у разных организмов. Для успешного выполнения этих заданий необходимо было использовать знания сущности таких понятий, как «соматические клетки», «генеративные клетки», «партеногенез», «онтогенез», «филогенез», «эмбриогенез», «метаморфоз», сущность и значение  бесполого и полового размножения, способы вегетативного размножения и др. Также необходимо было знать стадии зародышевого развития животных.  Задания повышенного уровня  А29  проверяло  знания особенностей митоза и мейоза, поведение хромосом в период деления клетки, стадии и характеристики эмбриогенеза, значение  развития с полными неполным  превращением, а также особенности оплодотворения у животных и покрытосеменных растений. 
Знания генетических закономерностей проверялись на всех уровнях сложности в основном с помощью заданий  Части 1: на базовом уровне - А7, А8, А9, на повышенном -  А30, А31 и Части 3 (С6).

     
 Задания А7, А8, А30 проверяли знание закономерностей, законов наследственности,  и умение использовать эти знания для решения  генетических задач. Задачи по генетике Части 1 ежегодно усложняются. В  эту часть работы включены задачи на дигибридное скрещивание, промежуточное наследование признаков, сцепленное с полом наследование. Лишь некоторые задачи требовали определения генотипа родительских особей и  проверяли знания таких понятий как «гомозиготы», «гетерозиготы», «гомологичные хромосомы», «аутосомы», «половые хромосомы». Как и в пошлом году, в некоторых вариантах  такие задания проверяли умение использовать для решения рисунки-схемы, отражающие генетические закономерности. Задание А9 проверяло знание разных видов изменчивости и закономерностей изменчивости. В основном это касалось умения определять вид изменчивости по  фенотипическому ее проявлению у разных организмов, умения применять знания о причинах разных видов изменчивости. Неверные ответы были, как и в прошлом году, связаны с незнанием видов наследственной изменчивости, признаков разного вида мутаций: учащиеся  часто путали генные мутации с геномными мутациями.
Знания высокого уровня сложности по теме «Закономерности наследственности» (С6) ,были несколько разнообразнее, чем в прошлом году и  представляли собой задачи на определение генотипа и фенотипа особей при дигибридном скрещивании, сцепленном наследовании признаков, наследовании сцепленном с полом. В варианты ЕГЭ этого года были включены также задачи на родословные.

Задачи требовали умения по условию  определять генотипы родительских особей и потомства, составлять схему решения и объяснять полученные  результаты.  Больше всего затруднений вызвали задачи на дигибридное скрещивание и сцепленное наследование. Основная причина ошибок – непонимание процессов, происходящих при делении клеток  (поведение хромосом при мейозе и образовании гамет). Сложно дались выпускникам задачи на родословную.

В этом году типичными ошибками при выполнении этих заданий являются  следующие:

1) выпускники не определяли или определяли неверно тип наследования по характеристике потомства  (путали закон сцепленного наследования с независмым наследованием при дигибридном скрещивании);

2) неверно определялись сорта  гамет в задачах на сцепленное наследование, неверно выполнялись записи гамет; 

3) либо приводилась  неполная запись схемы скрещивания (в схемах отсутствуют гаметы, нет решетки Пеннета, отсутствуют генетические символы женского и мужского организма). в задачах допускались значительные искажения в записи генотипов и гамет;

4) допускалась путаница понятий «носитель» гена болезни и «больной»;

5) возникала трудность при исчислении вероятностей, что связано с недостатком подготовки в данной области математических дисциплин.
6) При решении задач на родословную неверно определялась доминантность и рецессивность признаков, часто несцепленные с полом признаки (что видно было по схеме родословной) экзаменуемые относили к полу.
Усвоение темы «Селекция. Биотехнология» Они были связаны  с незнанием содержания методов селекции; незнанием цитогенетических основ селекции,  непониманием сути понятий, например  понятия «гетерозис», «полиплоидия», «модификация». 


Понятие «гетерозис» прозвучало в задании со следующей формулировкой:


1. Высокая жизнеспособность гибридов, возникающая в результате 

межсортового скрещивания, – это характеристика:
1) чистых линий

2) гетерозиса

3) гомозиготных организмов

4) полиплоидии
Ответ: 2
Многие из заданий А31 проверяли знание методов селекции и их значение для выведения и выращивания пород и сортов с определенными свойствами:  


2. Близкородственное скрещивание организмов используют в селекции для получения потомства

1) жизнестойкого

2) гибридного

3) гетерозиготного

4) гомозиготного
Ответ: 4
Блок «Многообразие организмов, их классификация».

Экзаменационные варианты 2010 года включали задания по следующим темам этого блока: «Многообразие организмов. Бактерии. Грибы», «Растения. Строение, жизнедеятельность и размножение цветковых растений», «Многообразие и классификация растений», «Беспозвоночные животные. Классификация, строение, жизнедеятельность», «Хордовые животные. Классификация, строение, жизнедеятельность».

Задание А10 в разных вариантах проверяло знание признаков основных систематических категорий (таксонов), особенности строения, жизнедеятельности, систематические признаки и систематическое положение бактерий и грибов. Одинаковые затруднения у многих составили задания, в которых требовалось определить общие признаки строения грибов и животных, отличающих их от растений. Задания повышенного уровня  (В3, В4, В7) также проверяли знание систематических признаков и умение определять систематическое положение организмов растений и животных.
Задание на повышенном уровне С1 проверяло  в экологическом аспекте, знания о сущности и значении  жизнедеятельности  бактерий. Задание было дано в привычной для  учащихся формулировке:  

В чём состоит роль бактерий в круговороте веществ? 
Позиции ответа:

1) бактерии-гетеротрофы – редуценты разлагают органические вещества до минеральных, которые усваиваются растениями; 
2) бактерии-автотрофы (фото, хемотрофы) – продуценты синтезируют органические вещества из неорганических, обеспечивая круговорот кислорода, углерода, азота и др.
3) В некоторых вариантах аналогичное содержание имела формулировка задания высокого уровня - С3:

4) Какое значение в природе имеют бактерии? Укажите не мене 4-х значений.

5) В некоторых вариантах задание С3 на высоком уровне в функциональном аспекте проверяло знание систематических признаков животных разных систематических групп и умения использовать эти знания для объяснения  приспособленности   организмов к среде и месту обитания и их биологического прогресса в следующей формулировке:

6)  В чём проявляется сходство и отличие в размножении современных птиц и пресмыкающихся? Укажите не менее 4-х признаков.

Задания А11, А12 на базовом уровне проверяли знания особенностей строения и функций клеток, тканей и органов покрытосеменных растений,  а также их систематические признаки и систематические признаки растений других отделов.
Задание А32  во всех вариантах проверяло знание о сущности процессов жизнедеятельности растений: 

При пересадке растения у него удаляют часть листьев, чтобы

1) улучшить дыхание

2) ускорить фотосинтез

3) уменьшить испарение воды

4) ускорить транспорт минеральных веществ
Ответ: 3
На повышенном уровне материал о процессах жизнедеятельности растений проверялся заданиями в следующих формулировках:

1) Известно, что опытным путём на свету трудно обнаружить дыхание растений. Объясните, почему.

2) В небольших помещениях с обилием комнатных растений ночью концентрация кислорода уменьшается. Объясните почему.
Эти задания требовали краткого ответа. Самые большие затруднения вызвало задание с  первой формулировкой. Выпускники упоминали, что  наряду с дыханием на свету протекает процесс фотосинтеза, но не упоминали при этом о балансе кислорода.
Задание С2 в нескольких вариантах проверяло  умение использовать  рисунки для описания особенностей строения органов растений. Следует отметить, что при выполнении этих заданий учащиеся затруднились дать полные исчерпывающие ответы на вопросы, касающиеся микроскопического строения растений. Выпускники плохо знают  строение корня растения. Это явно свидетельствует о незнании фактического материала и неумении «читать» рисунок. 
Тема «Многообразие и классификация растений».

На повышенном уровне эта тема проверялась заданием С1 с формулировкой:

Растение кукурузы имеет два типа соцветий: початок и метёлку. Почему плоды образуются только в початке и часть початка иногда не заполнена зёрнами? 
При выполнении этого задания было допущено много ошибок, позволяющих судить о низком уровне знаний о строении растений (выпускники не определяли цветки соцветий как «женские» и «мужские» или не объясняли причину отсутствия зерен в початке с позиции «опыление-оплодотворение»)

Тема «Беспозвоночные животные. Классификация, строение, жизнедеятельность» проверялась только на базовом уровне (А13). Это задание проверяло знания о систематических признаках разных классов беспозвоночных животных, умение приводить примеры представителей разных систематических групп беспозвоночных животных, распознавать их по особенностям строения и жизнедеятельности.

Знание систематических признаков животных  на повышенном уровне проверяли задания  В2, В4 (в разных вариантах).  Задания В4 требовали умения находить признаки приспособленности организмов к условиям обитания и умения классифицировать живые организмы.
Тема «Хордовые животные. Классификация, строение, жизнедеятельность» проверялась на базовом (А14), повышенном (В4) и высоком (С3) уровнях.

Задание А14 проверяло знание о систематических признаках разных классов позвоночных животных, умение приводить примеры представителей разных систематических групп позвоночных животных, распознавать их по особенностям строения и жизнедеятельности.

Задания высокого уровня (С3) в разных формулировках проверяли умения описывать признаки организмов растений, сравнивать представителей разных систематических групп позвоночных животных, устанавливать причинно-следственные связи  между средой обитания и приспособленностью  организмов к ней.

Как видно из приведенного анализа результатов выполнения заданий блока «Многообразие живых организмов», по-прежнему остается актуальным при изучении растений, животных, бактерий, грибов усиление функционального подхода, позволяющего раскрывать сущность процессов жизнедеятельности организмов и объяснять явления. Характер содержания заданий по данному блоку показывает, что не менее важны  сравнительно-анатомический и эволюционный и экологический подходы в изучении живых организмов разных систематических групп. 
Учитывая большой объем в экзаменационной работе заданий блока «Многообразие живых организмов», а также тенденцию повышения сложности этих заданий,  необходимо уделять большое внимание подготовке учащихся  к экзамену  по содержанию этого блока
Блок  «Организм человека и его здоровье»

В содержании ЕГЭ по блоку «Человек и его здоровье» в 2010 году, были включены задания по темам: «Строение и жизнедеятельность тканей, органов, систем органов», «Внутренняя среда, иммунитет, обмен веществ»,  «Строение и функции нервной и эндокринной систем. Нейрогуморальная регуляция процессов жизнедеятельности  организма», «Факторы здоровья и риска. Гигиена человека», «Анализаторы. ВНД».

Задание А15 проверяло умение распознавать и описывать особенности строения и функционирования тканей, органов, систем органов организма, умение объяснять процессы пищеварения, дыхания, кровообращения. Задание А16 в основном проверяло знания  строения и функций  опорно-двигательной, покровной и выделительной систем организма, а также размножение и развитие. В нескольких вариантах эти задания предусматривали работу с рисунком.
Задания А17 в разных формулировках проверяли знания о функциях ферментов и витаминов, о сущности и механизма иммунитета, а также проверяли знание значения клеток крови, обеспечивающих защиту механизм иммунитета. Одно из таких заданий проверяло  знание сущности и значения профилактических прививок, в том числе вакцинации. Задание А18 во всех вариантах проверяло знания  о нервной регуляции, требовало умения  различать функции вегетативной и центральной нервной системы, характер их действия на организм человека. Оно так же проверяло знания  о гуморальной регуляции, гормонах и ферментах, требовало умения сравнивать эти биологически активные вещества по выполняемым  в организме функциям.

Задание А19 в основном проверяло знание факторов  здоровья и риска для соблюдения мер профилактики различного рода нарушений  и заболеваний организма человека. На повышенном уровне  (два задания Части 1 (А33 и А34)) и  задания Части 2 (В2, В5, В7) проверяли знания о процессах жизнедеятельности,  о нейро-гуморальной  регуляции процессов жизнедеятельности, о строении и функциях анализаторов. Часто встречались ошибки при выполнении задания, проверяющего особенности малого и большого круга кровообращения, а также  требующего  умения устанавливать последовательность прохождения нервного импульса в рефлекторной дуге. Выпускники путали функции заднего и переднего корешков спинномозгового нерва.


Задание А33 проверяло в одних вариантах знание физиологических процессов, в других – знание особенностей строения тканей организма (такие задания были с использованием рисунков). Задание А34 в разных формулировках проверяло знания строения зрительного и слухового анализатора. Эти задания во многих вариантах требовали умения работать с рисунком. Трудными для многих оказались задания повышенного уровня сложности С1 (в большинстве вариантов). Они также в различной формулировке проверяли умение применять знания по анатомии и физиологии человека в практической ситуации:

В образовавшейся на теле человека ране кровотечение со временем приостанавливается, однако может возникнуть нагноение. Объясните, какими свойствами крови это обусловлено.
«Организм человека и его здоровье»  проверяли задания С2 и С3. По разделу было лишь одно задание содержательной линии С2 со следующей формулировкой:

По каким сосудам и какая кровь поступает в камеры сердца, обозначенные на рисунке цифрами 3 и 5? С каким кругом кровообращения связана каждая из этих структур сердца?
Не смотря на то, что по рисунку четко определялись камеры сердца и сосуды малого и большого кругов кровообращения, это задание вызвало особое затруднение у выпускников.

Задание С3 в разных вариантах встречалось в следующих формулировках:

1) Какую роль играют слюнные железы в пищеварении у млекопитающих? Укажите не менее 3-х функций.

2) Что такое близорукость? В какой части глаза фокусируется изображение у близорукого человека? Чем отличаются врождённая и приобретённая формы близорукости?
При ответе на первый вопрос выпускники чаще всего указывали функцию смачивания и формирования пищевого комка. Довольно часто называли пищеварительную функцию слюнных желез, но не упоминали при этом о ферменте слюны. Редко можно было встретить  название этого фермента.

Отвечая на вопрос о близорукости, большинство экзаменуемых правильно описывали сущность близорукости (иногда все же встречалась путаница «близорукость-дальнозоркость»). Выпускники с хорошим и высоким уровнем подготовки  указывали часть глаза, где фокусируется изображение у близорукого человека. Практически никто из экзаменуемых не выделил отличие  врожденной и приобретенной формы близорукости.

Учитывая характер ошибок, следует уделить особое внимание формированию основных  понятий раздела «Человек и его здоровье», внимательному изучению таких сложных тем, как «Строение и жизнедеятельность тканей, органов, систем органов», «Внутренняя среда, иммунитет, обмен веществ» и «Нервная система. Нейро-гуморальная регуляция организма», «Анализаторы», «Гигиена человека». Усвоение этих и других  знаний по анатомии и физиологии обеспечивает  внимательная работа  с текстом, а главное - с рисунками школьных учебников, мультимедийными пособиями и другими наглядными средствами.

Блок «Эволюция органического мира»

       По блоку «Эволюция живой природы» в экзаменационные варианты этого года были включены задания (А20, А21, А22, А23, А35, В3, В8), проверяющие, как и в прошлом году,  знания характеристики вида, учения Ч.Дарвина о движущих силах эволюции, этапов антропогенеза, форм изменчивости и естественного отбора, дрейфа генов как эволюционного фактора, направлений эволюционного процесса, а также причин сходства и различия родственных и неродственных видов и групп.
В Части 3 на повышенном (задание С1) и на высоком уровне (задания С2) проверялись знания  признаков приспособленности живых организмов к условиям обитания, о популяции как структурной единицы вида и элементарной единицы эволюции.

Полностью этому разделу было посвящены задания линии С4, которые в разных формулировках проверяли знания механизма географического и экологического видообразования, сущность и значение ароморфозов, сущность биологического прогресса, характера и значения приспособлений живых организмов к условиям обитания:

1) Почему географическая изоляция популяции может привести к образованию новых видов?

2) Какое значение имело появление у птиц и млекопитающих 4-х камерного сердца в процессе эволюции?

3) Чем характеризуется биологический прогресс у покрытосеменных растений? Приведите не менее 3-х признаков.


Задания этого блока, как и в прошлые годы, в зависимости от уровня сложности предусматривал проверку следующих умений:

1) приводить примеры и описывать эволюционные процессы, их механизмы;

2) объяснять родство живых организмов, причины процессов и явлений, происходящих в популяциях;

3) выявлять изменчивость организмов и ее причины, приспособления организмов к среде обитания, объяснять ее относительный характер;

4) сравнивать пути и направления эволюционного процесса;

5) устанавливать причинно-следственные связи между средой обитания и приспособленностью организмов к ней, между движущими силами и результатами эволюции;

6) анализировать гипотезы происхождения человека;

7) использовать терминологию для описания эволюционных механизмов. 
Анализ ответов показал, что большинство учащихся в основном усвоили характеристику вида, движущие силы эволюции, направления эволюции живых организмов, но затруднились в определении форм изменчивости. 

Учащиеся, по-прежнему, плохо владеют такими понятиями как  «биологический прогресс», «биологический регресс», «идиоадаптация», «ароморфоз», «мутационная изменчивость» и «модификационная изменчивость» (часто путают их друг с другом), «географическая изоляция», «дрейф генов».  

Затруднились выпускники и при выполнении задания повышенного уровня сложности В8, в котором требовалось определить последовательность  эволюционных событий.

Блок  «Экосистемы и присущие им закономерности»

Для выполнения заданий по экологии  учащиеся должен иметь достаточно  обширные знания по всем разделам биологии и уметь на основе них делать обобщения и выводы. В Части 1 этот блок был представлен заданиями (А24, А25, А26, А36), в Части 2 заданиями В3, В6 (в разных вариантах). Так как задания по экологии основаны на сложном  содержании и видах деятельности,  все  из них можно отнести к повышенному и высокому уровню сложности.

Задания Части 1 проверяли знания о средах обитания, экологических факторах, взаимоотношениях организмов (А24), об экосистеме, ее компонентах, цепях питания, разнообразии и развитии экосистем, об агросистемах (А26).

С помощью задания А36 проверялись знания  о саморегуляции и смене экосистем, о биосфере как глобальной экосистеме, о круговороте веществ и эволюции биосферы. Одним из сложных для экзаменуемых, как и в прошлом году,  оказалось задание о функциях живого вещества в биосфере.
Выполнение заданий предполагало владение выпускниками  целым рядом биологических понятий и  в зависимости от  уровня сложности следующих умений:

1) приводить примеры и описывать явления и процессы, происходящие в экосистемах;

2) объяснять единство живой и неживой природы, взаимосвязь организмов и окружающей среды, причины биологических процессов и явлений, происходящих в экосистемах;  

3)  выявлять антропогенные изменения в экосистемах; 

4)  анализировать биологические процессы, происходящие в популяциях, глобальные экологические проблемы и пути их решения; 

5) использовать тексты, рисунки, таблицы, схемы для объяснения биологических объектов, процессов, явлений;

6) решать биологические задачи, составлять схемы скрещивания, цепи питания; 

7) обосновывать роль биоразнообразия и круговорота веществ в сохранении равновесия в биосфере;

8) оценивать и прогнозировать состояние окружающей среды, последствия деятельности человека в биосфере, их влияние на здоровье человека.

9) Анализ ответов на вопросы Части 1 показал, что большинство учащихся  владеют понятиями: «пищевые связи», «трофические уровни», «консументы», «редуценты», «экологический фактор», «биогеоценоз», «агроценоз», «антропогенный фактор», хорошо знают роль живых организмов в круговороте веществ. Выпускники справляются с заданиями, которые в различной формулировке проверяют знания структуры пищевых цепей,  редуцентов и их роли в природе.  
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